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Пандемията COVID-19 представлява безпрецедентна заплаха за страните от 

Европейския съюз (ЕС)/ Европейското икономическо пространство (ЕИП) и Обединеното 

кралство и за целия свят. Въпреки че в ЕС/ ЕИП и Обединеното кралство като цяло се 

наблюдават намаляващи тенденции на заболеваемост, някои държави членки все още 

съобщават за предаване на вируса в общностите. В допълнение, наличната информация от 

серо-епидемиологичните проучвания показва, че адаптивният имунитет на популациите 

все още остава нисък. 

Липсата на ефективно лечение или ваксина, съчетана с експоненциален растеж на 

инфекциите от края на февруари 2020 г., доведе до необходимостта много държави да 

прилагат нефармацевтични интервенции, като например политики за физическо разделяне 

и „оставане у дома“, наред с други мерки за физическо дистанциране, като отмяна на 

масови събирания и затваряне на учебни заведения, работни места и публични места. Този 

подход намали предаването на вируса и от 9 юни 2020 г. заболеваемостта за 14 дневен 

период в ЕС / ЕИП и Обединеното кралство като цяло намаля с 80% в сравнение с пика си 

на 9 април. Първоначалната вълна на предаване премина своя пик във всички страни с 

изключение на Полша и Швеция. 

Въпреки че, тези строги мерки за физическо дистанциране рязко са намалили 

предаването на вируса, те са силно разрушителни за обществото, както икономически, 

така и социално. Всички държави, които са изпълнили принудителните мерки за „оставане 
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у дома“ за населението, започнаха пълното или частичното им облекчаване, а няколко от 

тях започнаха пълно или частично повторно отваряне на малки търговски магазини и други 

публични места. Понастоящем, точно преди периода на лятната ваканция, тъй като 

държавите членки се стремят да намаляват ограниченията, съществува риск хората да не 

спазват категорично препоръчаните мерки, които все още са в сила поради т.н. „умора от 

изолацията“. Поради това са необходими непрекъснати усилия, за да се гарантира, че 

останалите мерки за физическо дистанциране и контрол за предотвратяване на инфекции 

ще продължават да се спазват, за да се ограничи разпространението на болестта. 

Пандемията не е приключила и хипотетичното прогнозиране показва, че ще има 

увеличение на случаите, което следва да се очаква през следващите седмици.  

 

Затова са необходими мерки за поддържане на понижено ниво на предаване на вируса и 

избягване на рязко повишаване нивото на заболеваемост чрез: 

 

1. Устойчива система за надзор и мониторинг и внимателно наблюдение на 

епидемиологичната ситуация, бързо откриване на повишена циркулация и 

предаване на вируса, оценка на въздействието на предприетите интервенционни 

мерки за избягване възобновяването на COVID-19. 

2. Разширена стратегия за лабораторни изследвания, насочена към цялостно 

тестване на всички индивиди, проявяващи симптоми, съвместими с COVID-19. По-

специално, се предлага систематичен или по-всеобхватен подход за тестване при 

популации или условия с висок риск. Предлага се тестовете да бъдат лесно и бързо 

достъпни за всички индивиди, проявяващи симптоми, съвместими с COVID-19, 

включително тези с леки симптоми. Държавите членки следва също да обмислят 

прилагането на базирани на PCR проучвания за разпространение и серо-

епидемиологични проучвания, за да наблюдават разпространението на болестта. 

3. Ефективна система за проследяване на контактите, основана на обширни 

тестове, активно и ранно откриване на случаите, изолиране на позитивните, 

карантиниране и проследяване на контактните лица, включително и подкрепени от 

електронни инструменти и приложения. 

4. Възстановяване или въвеждане на допълнителни рестриктивни мерки може да се 

обмисли на местно или регионално ниво по повод защита на конкретни групи от 

населението, като най-уязвимите и рискови групи следва да са от първостепенно 

значение. 

5. Силна стратегия за комуникация на риска. Тя трябва да напомня на 

гражданите, че пандемията далеч не е приключила. Хората трябва да са наясно, 

че мерките за ограничаване на разпространението на вируса ще продължат да 

оказват влияние върху начина ни на живот, начина по който се движим, работим и 

пътуваме, и свободното ни време в обозримо бъдеще. Това е особено важно, когато 

Европа се движи към летните ваканции, когато промените в поведението, 

дейностите и движенията на хората могат да ги върнат към потенциално рискови 

модели на поведение.  
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ECDC отправя четири ключови послания към обществото: 

 

 Това е маратон, а не спринт; 

 Не трябва да премахваме всичките предпазни мерки и най-вече тези за спазване на 

лична хигиена и социална дистанция; 

 Всички ние трябва да се приспособим към тези „нови нормални“ мерки на живот в 

общностите; 

 Тези общи действия ще ни дадат възможност и сила да контролираме 

разпространението на вируса и да държим управляем епидемиологичния процес на 

COVID-19. 

 

Какъв е рискът от COVID-19 за общото население на ЕС/ЕИП и Обединеното 

кралство към 10 юни 2020 г.? 

 

Рискът от COVID 19 за населението на ЕС/ЕИП и Обединеното кралство 

понастоящем се оценява както следва : 

Ниско ниво на риск в районите, където предаването на вируса в общностите е 

намалено и/или е поддържано на ниски нива и където има широко използване на 

лабораторни тестове, показващи много ниски нива (<10%) на откриване на положителните 

случаи. 

Умерено ниво на риск в райони, където съществува значително предаване на 

вируса в общностите и където не са предприети подходящи мерки за физическо 

дистанциране. 

 

Тази оценка се основава на следната информация: 

 

Наблюдават се тенденции към намаляване на заболеваемостта в почти всички държави 

членки, но в няколко от тях все още се съобщава за по - високи нива на предаване на вируса 

в общностите: 

 Към 10 юни 29 държави от ЕС/ЕИП и Обединеното кралство са с намаляваща 

заболеваемост за период от 14 дни, докато заболеваемостта за период от 14 дни е с 

най-високи нива в две страни (Полша и Швеция). 

 Двадесет и осем държави съобщават за нива на заболеваемост за период от 14 дни 

под 20 случая на 100 000 население. В две страни (Португалия и Обединеното 

кралство) настоящите нива за 14 дни остават в интервала между 20 и 100 случая на 

100 000 население. В една страна (Швеция) настоящата честота за 14 дни е над 100 

случая на 100 000 население. 

 Съществува известна несигурност по отношение на степента на вирусното 

разпространение, тъй като има наличната информация е ограничена. Прилагането 

на по-строги карантинни мерки в ЕС доведе до намаляване на честотата на 

предаване на вируса.  
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Въпреки че, обхватът и интензивността от прилагането на тези мерки варираха, то 

комбинацията и интензивността им са оказали сигурно влияние върху предаването на 

вируса и са довели до намаляването на броя на ново регистрираните случаи. 

В обобщение, вероятността от заразяване със  SARS-CoV-2 за общата популация на 

населението варира от ниска (в райони, в които предаването в общностите е намалено и / 

или се поддържа на ниски нива и където има масово лабораторно тестване показва много 

ниски нива на откриване (<10%), до много висока (в райони, където не са предприети 

подходящите мерки за физическо дистанциране и където циркулацията на вируса в 

общностите е все още висока). 

Докато по-голямата част от случаите на COVID-19 имат лек ход на заболяването, 

анализът на данните от системата TESSy показва, че рискът от хоспитализация нараства 

бързо още след 30 годишна възраст на пациентите и, че рискът от летален изход нараства с 

възрастта (над 50 години), въпреки че по-голямата част от хоспитализациите и смъртните 

случаи са сред най-възрастните групи. По-възрастните мъже са особено засегнати, като е 

по-вероятно жените на същата възраст да бъдат хоспитализирани и почти задължително 

изисква използването на изкуствена респираторна подкрепа. За заразените с вируса 

SARS-CoV-2 не съществува специфично лечение, но ранната поддържаща терапия 

може да подобри крайните резултати и изхода от болестта. Провеждат се текущи 

изпитвания на различни медикаменти, които показват някои доказателства за ограничено 

намаляване на продължителността на симптомите. Има данни, че от началото на 

пандемията управлението на случаите (лечебни протоколи и алгоритми), поддържащото 

лечение и грижите са се усъвършенствали и подобрили. 

 

Какъв е рискът от COVID-19 за населението с определени фактори, свързани с тежки 

резултати от заболяване към 10 юни 2020 г. в ЕС / ЕИП и Обединеното кралство? 

 

Рискът от COVID 19 за популацията, свързани с определени фактори за тежък изход от 

заболяването, понастоящем се оценява като: 

Умерен риск в райони, където предаването на вируса в общностите е намален и / 

или поддържан на ниски нива и където има широко използване на лабораторни тестове, 

показващи много ниски нива на откриване (<10%). 

Много висок е рискът в райони, където има значително и устойчиво предаване на 

вируса в общностите и където не са предприети подходящи и адекватни мерки за физическо 

дистанциране. 

 

Какъв е рискът честотата на COVID-19 да нарасне до нива, които изискват по-строги 

мерки за реакция, вследствие на вдигане/коригиране на мерките за физическо 

дистанциране на ниво общност? 

 

Рискът честотата на поява за COVID-19 може да нарасне до ниво, което да изисква 

повторно въвеждане на по-строги мерки за контрол и понастоящем се оценява като: 

- Умерен, ако мерките постепенно се отхлабват и премахват, когато се съобщава само 

за спорадично или клъстерно (групово) предаване на вируса и когато са налице подходящи 
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системи за мониторинг и лабораторен капацитет за широко тестване и проследяване на 

контактите от първи и втори ред. 

- Висок, ако мерките бъдат макар и постепенно премахнати, когато все още 

продължава усилено предаването на вируса в общностите и няма подходящи системи за 

мониторинг и капацитет за широко лабораторно тестване и проследяване на контактите от 

първи и втори ред. 

 

 За няколко седмици след постепенното прекратяване на някои от карантинните мерки, 

ограничаващи физическия контакт, може да не се наблюдава бързо или значително 

увеличение на честотата на предаване на вируса. Въпреки, че съставът и интензивността 

на прилагането на тези мерки варират (препоръчани или наложени) и всички държави от 

ЕС / ЕИП и Обединеното кралство са ги въвели. 

 В допълнение към прилаганите физически мерки, други фактори може да са допринесли 

за наблюдаваното намаляване на честотата на предаване на вируса, включително 

сезонността (като респираторна инфекция), самосъзнанието на населението, спазването 

на мерките за превенция и контрол на инфекциите в общностите и в системата на 

здравеопазването, както и увеличаването на броя на лабораторно тестваните лица; 

 Намаляването на честотата на национално ниво може привидно да маскира нивото на 

хетерогенност в заболеваемостта на суб-национално ниво. Тогава засилено проявление 

може да се наблюдава само в някои затворени колективи или малцинствени единици; 

 Въпреки, че се наблюдават намаляващи тенденции в заболеваемостта, държавите членки 

все още отчитат продължаващо предаване на SARS-CoV-2; 

 Наличната информация от серо-епидемиологичните проучвания, показва, че имунитетът 

на населението срещу COVID-19 все още е на ниско ниво (<10%), поради което все още 

съществува риск възприемчивите индивиди да се заразят; 

 Въпреки, че не са наблюдавани значителни увеличения на заболеваемостта през 

седмиците, откакто е започнало постепенното разхлабване на карантинните мерки и 

прекратяване на мерките за физическо дистанциране, все още може да се очаква нов 

подем на заболеваемостта; 

 Скоростта, с която честотата на случаите на COVID-19 ще се увеличава и свързаните с 

тях хоспитализации ще зависи от ефективността на мерките за контрол, които остават в 

сила и от степента, в която хората вече са променили своите навици и поведението си, в 

сравнение с периода от преди епидемията от COVID-19; 

 Ако хората са по-предпазливи, като са научили за рисковете от заболяването или ако са 

инструктирани да променят поведението си (например чрез носене на маски), скоростта 

на предаване ще бъде значително по-ниска, отколкото преди въвеждането на тези мерки; 

 Постепенното премахване на забраната за масови събирания може да доведе до това, по-

голям брой хора да се срещат и да увеличат контактите си. 

 Освен това, делът на инфекциите изискващи хоспитализация или грижи за интензивно 

лечение, може да бъде по-нисък, ако възрастните хора и лицата, принадлежащи към 

рискови групи, ограничат контактите си в по-голяма степен, в сравнение с активното 

население, след постепенното прекратяване на мерките. 
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Заключение: 

 

1. Вероятността рискът от нарастване честота на COVID-19 и достигането му до нива, 

които изискват по-строги мерки за реакция, като следствие от вдигане/ коригиране 

на мерките за физическо дистанциране на ниво общност, варира от умерен (ако 

мерките се премахват постепенно) и само когато се съобщава за спорадично или 

клъстерно предаване на вируса, и когато са налице подходящи системи за 

мониторинг и капацитет за широко лабораторно тестване и проследяване на 

контактите (от първи и втори ред). 

2. Висок риск от COVID-19 съществува, ако мерките бъдат макар и постепенно 

премахнати, но все още продължава усилена циркулация и предаване на вируса в 

общностите и няма подходящи системи за мониторинг и капацитет за широко 

лабораторно тестване и проследяване на контактите от първи и втори ред. 

3. Увеличаването на честотата на COVID-19 би било свързано с по-тежка 

заболеваемост и смъртност, ако хората с повишен риск не са защитени. Подобно 

увеличение може да постави здравните системи на изпитание, каквото беше 

наблюдавано през март и април 2020 г. в няколко страни от ЕС / ЕИП и Обединеното 

кралство.  

 

Източник: 

Rapid Risk Assessment: Coronavirus disease 2019 (COVID-19) in the EU/EEA and the UK – 

tenth update, 11June 2020, European Centre for Disease Prevention and Control – Stockholm, 

Sweden 

 

           ЦОРХВ ще продължава да следи и да ви информира за ситуацията с пандемията от 

COVID-19, в страните от ЕС/ЕИП и Великобритания, както и за оценките на риска на 

Европейския център за превенция и контрол на заболяванията, Стокхолм, Швеция. 

            Други информации свързани с биологични опасности в храните, зоонозите и 

актуални проблеми по цялата хранителна верига, са налични на сайта на Центъра за оценка 

на риска по хранителната верига (ЦОРХВ): http://corhv.government.bg/?cat=28 

Други научни становища и актуална информация от областта на здравето, 

хуманното отношение и благосъстоянието на животните, антимикробната резистентност, 

както и оценка на риска по цялата хранителна верига може да намерите отново на сайта на 

ЦОРХВ:  

http://focalpointbg.com/?cat=27 http://corhv.government.bg/  

http://corhv.government.bg/?cat=27 http://corhv.government.bg/?cat=7 
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